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         Αριθ. Πρωτ. : 21934 - 09-03-2023

        
       ΠΡΟΣ

     ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ
     ΓΡΑΦΕΙΟ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ  
     ΘΕΜΑΤΩΝ

Θέμα: Απάντηση σε Ερώτηση των Βουλευτών κ.κ. Θεοπίστης (Πέτη) Πέρκα, Αλέξη 
Χαρίτση, Ελευθέριου Αβραμάκη, Ειρήνης Αγαθοπούλου, Αγγελικής 
Αδαμοπούλου, Τρύφωνα Αλεξιάδη, Σίας Αναγνωστοπούλου, Αλέξανδρου - 
Χρήστου Αυλωνίτη, Σωκράτη Βαρδάκη, Γεώργιου Βαρεμένου, Καλλιόπης Βέττα, 
Ιωάννη (Γιάννης) Γκιόλα, Ιωάννη Δραγασάκη, Θεόδωρου Δρίτσα, 
Κωνσταντίνου Ζουράρι, Νικόλαου Ηγουμενίδη, Νίνας Κασιμάτη, Χαράς 
Καφαντάρη, Βασίλη Κόκκαλη, Κυριακής Μάλαμα, Χαράλαμπου (Χάρης) 
Μαμουλάκη, Κωνσταντίνου Μάρκου, Αλέξανδρου Μεϊκόπουλου, Ανδρέα 
Μιχαηλίδη, Γιάννη Μουζάλα, Φωτεινής Μπακαδήμα, Γιάννη Μπαλάφα, 
Κωνσταντίνου Μπάρκα, Ιωάννη Μπουρνούς, Θάνου Μωραΐτη, Αικατερίνης 
Νοτοπούλου, Μαριλίζας Ξενογιαννακοπούλου, Αθανάσιου (Σάκης) 
Παπαδόπουλου, Γεώργιου Παπαηλιού, Αικατερίνης (Κατερίνα) Παπανάτσιου, 
Παναγιού (Γιώτα) Πούλου, Ιωάννη Σαρακιώτη, Μπέττυς Σκούφα, Νικόλαου 
Συρμαλένιου, Μερόπης Τζούφη, Άγγελου Τόλκα, Αλέξανδρου Τριανταφυλλίδη, 
Σωκράτη Φάμελλου, Νικόλαου Φίλη, Θεανώς Φωτίου, Μιλτιάδη (Μίλτος) 
Χατζηγιαννάκη και Ραλλίας Χρηστίδου.  

Σχετ.  Το με αριθμ. πρωτ. 14116/14.02.2023 Υπηρεσιακό Σημείωμα σας.

Για την απάντηση του ως άνω Υπηρεσιακού Σημειώματός σας, με το οποίο κοινοποιείται η υπ. 

αριθμ. 2270/13.02.2023 Ερώτηση των ανωτέρω κ.κ. Βουλευτών με θέμα «Αναπτυξιακός νόμος 

- ένα ακόμα fail story της ΝΔ! Αναμένοντας το Ειδικό καθεστώς Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης» 

σας γνωρίζουμε, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της Γενικής Διεύθυνσης Αναπτυξιακών Νόμων 

και Άμεσων Ξένων Επενδύσεων, τα εξής:

1. Το Υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων, έχοντας βασική επιδίωξη τη μεγιστοποίηση του 

οφέλους στην εθνική οικονομία από την χορήγηση, μέσω των αναπτυξιακών νόμων, ιδιαίτερα 

σημαντικών δημόσιων πόρων στην υλοποίηση επενδυτικών προγραμμάτων, σχεδίασε και πρότεινε 
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τη δημιουργία νέου θεσμικού πλαισίου για την παροχή κινήτρων στις ιδιωτικές επενδύσεις το οποίο 

ψηφίστηκε από τη Βουλή των Ελλήνων και αποτέλεσε το νέο αναπτυξιακό νόμο με αριθμό 

4887/2022 «Αναπτυξιακός Νόμος – Ελλάδα Ισχυρή Ανάπτυξη» (Α΄ 16).

Ο νέος αναπτυξιακός νόμος στοχεύει στην προώθηση της οικονομικής ανάπτυξης της χώρας με την 

χορήγηση ελκυστικών κινήτρων σε μεγάλο εύρος επιχειρηματικών δραστηριοτήτων και κλάδων, 

προκειμένου να επιτευχθεί ο ψηφιακός και τεχνολογικός μετασχηματισμός των επιχειρήσεων, η 

πράσινη μετάβαση, η δημιουργία οικονομιών κλίμακας, η στήριξη καινοτόμων επενδύσεων και όσων 

επιδιώκουν την εισαγωγή νέων τεχνολογιών της «Βιομηχανίας 4.0», της ρομποτικής και της 

τεχνητής νοημοσύνης, η ενίσχυση της απασχόλησης με εξειδικευμένο προσωπικό, η στήριξη της 

νέας επιχειρηματικότητας, της μεταποίησης, της αγροδιατροφής η ενίσχυση λιγότερο ευνοημένων 

περιοχών της χώρας και περιοχών που εντάσσονται στο Σχέδιο Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης και 

η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας σε τομείς υψηλής προστιθέμενης αξίας και έντασης γνώσης.

    2α. Βασικό χαρακτηριστικό του νόμου 4887/2022 είναι η θέσπιση 13 καθεστώτων ενίσχυσης που 

αφορούν παραδοσιακούς, καθοριστικούς για την εθνική οικονομία, τομείς και κλάδους, όπως της 

μεταποίησης, του τουρισμού, της αγροδιατροφής, των υπηρεσιών κ.λπ., αλλά και επιχειρηματικές, 

σύγχρονης μορφής, οικονομικές δραστηριότητες, όπως της πράσινης μετάβασης, του ψηφιακού και 

τεχνολογικού μετασχηματισμού, της έρευνας και εφαρμοσμένης καινοτομίας, κ.λπ., που θα 

αποτελέσουν κύριες αναπτυξιακές πολιτικές της τρέχουσας προγραμματικής περιόδου και θα 

υποστηριχθούν επίσης από το ΕΣΠΑ 2021 – 2027 αλλά και το Ταμείο Ανάκαμψης.

    Μεταξύ αυτών περιλαμβάνεται και το καθεστώς του Νέου Επιχειρείν που απευθύνεται σε νέους 

επιχειρηματίες προκειμένου να αναλάβουν πρωτοβουλίες δραστηριοποίησης σε συγκεκριμένους 

κλάδους της οικονομίας και, ειδικότερα, στην πρωτογενή παραγωγή, στη μεταποίηση γεωργικών 

προϊόντων, στην αλιεία, στην υδατοκαλλιέργεια, στην έρευνα και εφαρμοσμένη καινοτομία, στον 

ψηφιακό και τεχνολογικό μετασχηματισμό κ.λπ. και να υλοποιήσουν επενδυτικά σχέδια στο σύνολο 

της Επικράτειας και επομένως και στις λιγνιτικές περιοχές, με ιδιαίτερα ελκυστικά κίνητρα για την 

πραγματοποίηση δαπανών περιφερειακών ενισχύσεων, συμβουλευτικών υπηρεσιών προς 

Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις (ΜμΕ), δαπανών εκκίνησης για υπό ίδρυση μικρών και πολύ μικρών  

επιχειρήσεων, δαπανών καινοτομίας για ΜμΕ κ.λπ.   

β. Ο νέος αναπτυξιακός νόμος φιλοδοξεί επιπρόσθετα να μεταβάλλει ουσιαστικά το περιβάλλον 

χορήγησης κρατικών ενισχύσεων στις ιδιωτικές επενδύσεις προκειμένου να επιτυγχάνεται η κατά το 

δυνατόν μεγαλύτερη αποδοτικότητα των δημόσιων πόρων και προς τον σκοπό αυτό έχουν 

περιληφθεί διατάξεις που αναφέρονται στις διαδικασίες αξιολόγησης, ελέγχου, και πιστοποιήσεων 

των επενδυτικών σχεδίων, αξιοποιώντας ισότιμα τις θεσμικές μορφές της Δημόσιας Διοίκησης με 

τους μηχανισμούς και φορείς της ιδιωτικής οικονομίας π.χ. ορκωτοί ελεγκτές, ιδιώτες επιστήμονες - 

μέλη Ε.Μ.Π.Α και Ε.Μ.Π.Ε. ενώ ακόμη τίθενται συγκεκριμένες προθεσμίες για τη διενέργεια των 

αναγκαίων σταδίων, η μη τήρηση των οποίων οδηγεί στη λήψη διορθωτικών μέτρων και ενεργειών.



3

Εντός του πλαισίου αυτού αναπτύσσεται και το νέο Πληροφοριακό Σύστημα (Π.Σ.- Αν) που θα 

υποστηρίξει τα καθεστώτα ενισχύσεων του νόμου 4887/2022 υιοθετώντας όλες τις σύγχρονες 

μεθόδους και τεχνικές με κύριο στόχο την διευκόλυνση των φορέων των επενδυτικών προτάσεων 

αλλά και των υπηρεσιών της Δημόσιας Διοίκησης που είναι αρμόδιες για εφαρμογή του νέου 

Αναπτυξιακού Νόμου.

3. Ο νόμος 4887/2022 έχει ήδη ενεργοποιηθεί, μετά και την τροποποίηση από την Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή του νέου Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων 2022-2027, που πραγματοποιήθηκε τον 

Ιούλιο του έτους 2022 (πράξη με στοιχεία C(2022)5087 final/14-07-2022), και επιτεύχθηκε η 

περαιτέρω αύξηση των ανώτατων ορίων ενισχύσεων κατά 10 ποσοστιαίες μονάδες στις περιοχές 

που έχουν προσδιοριστεί για στήριξη από το Ταμείο Δίκαιης Μετάβασης.

Ειδικότερα εκδόθηκαν τέσσερις (4) αποφάσεις του Αναπληρωτή Υπουργού Ανάπτυξης και 

Επενδύσεων, που αφορούσαν τα καθεστώτα ενισχύσεων της Μεταποίησης – Εφοδιαστικής 

Αλυσίδας, Ενίσχυσης Τουριστικών Επενδύσεων, Αγροδιατροφής – πρωτογενούς παραγωγής και 

μεταποίησης γεωργικών προϊόντων και Επιχειρηματικότητας 360ο περιλαμβάνοντας το σύνολο 

σχεδόν των τομέων και κλάδων των οικονομικών δραστηριοτήτων που ενισχύονται από τους 

εκάστοτε αναπτυξιακούς νόμους ενώ έχει εκκινήσει και η επεξεργασία και των λοιπών 

θεσπισθέντων καθεστώτων ενισχύσεων όπως των εναλλακτικών μορφών τουρισμού, του Νέου 

Επιχειρείν κ.λπ. 

Παράλληλα έχει εκδοθεί και το απαραίτητο υποστηρικτικό υλικό (Κωδικοί Αριθμοί με την 

αναλυτική περιγραφή των οικονομικών δραστηριοτήτων, πίνακες με τα πρότυπα κόστη των 

επιλέξιμων δαπανών, καταγραφή των περιοχών αυξημένων κινήτρων κ.λπ), για τη διευκόλυνση 

της προετοιμασίας, της σύνταξης και της υποβολής των επενδυτικών σχεδίων ενώ 

ολοκληρώθηκαν και οι αναγκαίες διοικητικές ενέργειες και διαδικασίες π.χ. έκδοση οδηγού 

αξιολόγησης, εκπαίδευση και διενέργεια εξετάσεων στα μέλη του Ε.Μ.Π.Α. για την πιστοποίηση 

των γνώσεων και δεξιοτήτων στο νέο θεσμικό πλαίσιο κ.λπ., έτσι ώστε να προχωρήσουν άμεσα 

οι αρμόδιοι διοικητικοί φορείς στην αξιολόγηση των υποβληθέντων επενδυτικών σχεδίων.

4. Στο νέο αναπτυξιακό νόμο 4887/2022 «Αναπτυξιακός Νόμος – Ελλάδα Ισχυρή Ανάπτυξη» (Α΄ 

16), έχει περιληφθεί, μεταξύ των 13 Καθεστώτων Ενίσχυσης, το καθεστώς της Δίκαιης 

Αναπτυξιακής Μετάβασης (άρθρο 51 έως 57) για την ενίσχυση επενδυτικών σχεδίων που 

υλοποιούνται στις περιοχές των Εδαφικών Σχεδίων Δίκαιης Μετάβασης (Ε.Σ.ΔΙ.Μ.), με στόχο να 

δοθεί η δυνατότητα στις περιοχές αυτές να αντιμετωπίσουν τις κοινωνικές, εργασιακές, 

οικονομικές και περιβαλλοντικές επιπτώσεις της μετάβασης προς μια κλιματικά ουδέτερη 

οικονομία και να επιτύχουν ισορροπημένη και βιώσιμη ανάπτυξη.

Mετά την έκδοση του Κανονισμού για τη θέσπιση του Ταμείου Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης 

Καν (ΕΕ) 2021/1056, 24.06.2021, υποβλήθηκε για έγκριση προς την Επιτροπή, το Πρόγραμμα 

Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης 2021-2027 συνοδευόμενο από τα Εδαφικά Σχέδια Δίκαιης 
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Μετάβασης κι ήταν το πρώτο πανευρωπαϊκά Πρόγραμμα Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης, που 

υποβλήθηκε από Κράτος Μέλος και εγκρίθηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Το Πρόγραμμα και 

τα Εδαφικά Σχέδια Δίκαιης Μετάβασης  εγκρίθηκαν με την [C(2022) 3493 final) Εκτελεστική 

Απόφαση της Επιτροπής, την 16.6.2022.

Τα υπαγόμενα επενδυτικά σχέδια στο ως άνω καθεστώς ενισχύσεων θα πρέπει να εντάσσονται 

στις δραστηριότητες του άρθρου 8 του Κανονισμού 2021/1056 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και 

του Συμβουλίου της 24ης Ιουνίου 2021 για τη θέσπιση του Ταμείου Δίκαιης Μετάβασης 

(παραγωγικές επενδύσεις σε Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις που οδηγούν σε οικονομική 

διαφοροποίηση, εκσυγχρονισμό και μετατροπή, επενδύσεις στην ίδρυση νέων επιχειρήσεων που 

οδηγούν στη δημιουργία θέσεων εργασίας, επενδύσεις σε δραστηριότητες έρευνας και 

καινοτομίας, επενδύσεις στην ανάπτυξη της τεχνολογίας κ.λπ).

Περαιτέρω και όσον αφορά την ένταση και το ύψος των ενισχύσεων παρέχεται από τις διατάξεις 

του νόμου εξουσιοδότηση προκειμένου να ορισθούν στην οικεία προκήρυξη σύμφωνα με το άρθρο 

30 του νόμου 4887/2022 και είναι δυνατή η χορήγησή των μέχρι τα ανώτατα όρια του Χάρτη 

Περιφερειακών Ενισχύσεων (για τα επενδυτικά σχέδια με επιλέξιμες δαπάνες περιφερειακών 

ενισχύσεων) και γενικότερα μέχρι τα ανώτατα όρια του Γενικού Απαλλακτικού Κανονισμού 

651/2014.  

Λαμβανομένου υπόψη ότι στα επενδυτικά σχέδια που θα υπάγονται στο καθεστώς της Δίκαιης 

Αναπτυξιακής Μετάβασης θα χορηγούνται ενισχύσεις που προέρχονται από το Ταμείο Δίκαιης 

Μετάβασης, ήτοι συγχρηματοδοτούμενες στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ της προγραμματικής περιόδου 

2021 – 2027, για την ενεργοποίηση του καθεστώτος αυτού θα έχουν εφαρμογή πέραν των 

ρυθμίσεων του αναπτυξιακού νόμου 4887/2022 και οι αντίστοιχοι κανόνες του ΕΣΠΑ της περιόδου 

αυτής. 

 

Στις 13 Φεβρουαρίου 2023 το Υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων με σκοπό την έγκυρη και 

ομαλή προετοιμασία των επιλέξιμων επενδυτικών σχεδίων από την πλευρά των ενδιαφερόμενων 

επενδυτών ανακοίνωσε το σχέδιο της προκήρυξης του νέου Καθεστώτος Ενισχύσεων «Δίκαιη 

Αναπτυξιακή Μετάβαση» του αναπτυξιακού νόμου 4887/2022, στο οποίο περιλαμβάνονται, 

μεταξύ άλλων, και οι αποφάσεις για το ύψος του προϋπολογισμού του καθεστώτος, η 

διαφοροποίηση του μεταξύ των μεγάλων και μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων, καθώς και η 

γεωγραφική κατανομή του στις υπό ενίσχυση περιοχές, δηλαδή στην Δυτική Μακεδονία και στην 

Μεγαλόπολη της Περιφέρειας Πελοποννήσου, έχει ήδη δοθεί στην δημοσιότητα.

Στόχος της εφαρμογής του Καθεστώτος "Δίκαιη Αναπτυξιακή Μετάβαση" του Αναπτυξιακού Νόμου 4887/2022 

είναι να δοθεί στις περιοχές, που επηρεάζονται από την απολιγνιτοποίηση, η δυνατότητα να αντιμετωπίσουν με αν
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απτυξιακά δίκαιο τρόπο τις κοινωνικές, εργασιακές, οικονομικές και περιβαλλοντικές επιπτώσεις της μετάβασης τη

ς Χώρας μας προς μια κλιματικά ουδέτερη οικονομία και μια πιο ισορροπημένη και βιώσιμη ανάπτυξη.

Στο πλαίσιο του νέου Αναπτυξιακού Νόμου 4887/22 (Α’ 16) οι επιχειρήσεις που 

δραστηριοποιούνται στις επηρεαζόμενες από την απολιγνιτοποίηση περιοχές δύνανται να 

αξιοποιήσουν τα παρεχόμενα από τον αναπτυξιακό νόμο ελκυστικά κίνητρα τα οποία 

προβλέπονται στα δεκατρία (13), θεματικού χαρακτήρα Καθεστώτα Ενισχύσεων και ιδιαίτερα στο 

Καθεστώς της Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης και να σχεδιάσουν, να αναπτύξουν και να 

υλοποιήσουν τις επενδυτικές πρωτοβουλίες τους σε όλους σχεδόν τους τομείς της ελληνικής 

οικονομίας επηρεάζοντας θετικά την οικονομική δραστηριότητα της περιοχής με σημαντικά οφέλη 

για την τοπική κοινωνία.    

 

    
Ο ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ

 ΟΡΕΣΤΗΣ ΚΑΒΑΛΑΚΗΣ

Εσωτερική Διανομή :

1. Γραφείο Αναπληρωτή Υπουργού Ανάπτυξης και Επενδύσεων
2. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Ιδιωτικών Επενδύσεων και Συμπράξεων

Δημοσίου και Ιδιωτικού Τομέα
3. Γραφείο Προϊσταμένου Γενικής Διεύθυνσης Αναπτυξιακών Νόμων και 

Άμεσων Ξένων Επενδύσεων 
4. Διεύθυνση Αναπτυξιακών Νόμων
5. Γραφείο Νομικής Υποστήριξης Αναπτυξιακών Νόμων και ΑΞΕ

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ
    Ο προϊστάμενος του Τμήματος Εξυπηρέτησης 

Κοινού και Πρωτοκόλλου
    
 

Κ.Α.Α. 
ΔΑΣΚΑΛΟΠΟΥΛΟΥ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ
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